

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
HEGYDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Jablonicánál és Worochtánál folytattuk az előnyomulást

Delatynnál visszavertük az orosz támadásokat — Tlumacznál a tulerő elől visszavontuk csapatainkat — A görzi hidfőből kivonultunk — 3000 olasz fogoly — A doberdoi fensíkon az olasz támadások összeomlottak — Angol-francia kudarcok a Sommenál és Verdunnél

Az orosz hadszíntéren a Pripjettől a bukovinai határig szűnet nélkül tart a nagy viaskodás. A tegnapi harcok a központi hatalmak seregeinek kedveztek. A Kárpátokban folytattuk előnyomulásunkat a Fehér Czeremosz völgyében; Pflanzler-Baltin csapatai az oroszokat újabb pozíciók feladására kényszerítették Jablonica és Worochta vidékén. A csatlakozó Kövess-hadseregnek Delatyntól délnyugatra megszállva tartott állásain az oroszok tömegrohamai tegnap is megtörték. Ugyanigy hiába áldozták föl az oroszok azokat a támadó oszlopokat, amelyek Ottyniát védő állásaink ellen vonultak fel. Csupán a Tlumacztól keletre végrehajtott tulnyomó erejű orosz támadásoknak volt sikerük annyiban, hogy védelmi vonalunknak a községtől nyugatra való áthelyezésére kényszerítettek bennünket. Zaloscze alatt viszont, tehát éppen azon a helyen, ahol az orosz hadvezetőség a legutóbbi napokban oly mértékű emberpazarlással erőszakolta az áttörést, Böhm-Ermolli hadseregének déli szárnya a Bothmer-hadsereg részeivel együttesen megvívott harcokban megállásra kényszerítették Szeserbacsew orosz tábornok hadseregét. Talpatalnyi tért sem voltak képesek nyerni az oroszok Wolhyniában sem, ahol Terstyánszky és Fath tábornokok csapatai verték vissza az oroszok dühös támadásait. A tegnapi harcokban 2700 orosz foglyot ejtettünk és 9 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Az olasz haretéren folyó események már napok óta azt mutatták, hogy Cadorna általános offenzívát kezdett Isonzo-vonalunk ellen. A tenger melléki front egész szakaszán, erős tüzési előkészítés után, támadásra indultak az olasz csapatok. Különösen heves harcok tombolnak a görzi szakaszon, ahol a vitéz védők két napon át sorra visszaverték az olaszok makacsul megismételt előretöréseit. Kerek 3000 olasz katona, köztük 72 tiszt került fogságunkba a támadó csapatok sorából, végül azonban a görzi hidfő védői visszavonulásra kaptak parancsot, amelyre az emberanyag kímélése indította hadvezetőségünket. Csapatunk most az Isonzo keleti partján állanak. E taktikai lépés termé-

szetesen legkevésbé sem esik a front egységességének rovására, miután a görzi csoport és a Doberdo-szakasz között a kapcsolat a legteljesebb maradt. A Doberdo-szakasz ellen intézett olasz támadások mindenütt megfúrtak.

Az angol-francia offenzíva tegnap a Sommenál is, Verdun vidékén is csak a saját erejét apasztotta.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, augusztus 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg altábornagy hadsereg-harcvonala: A kárpáti csapatok a Jablonicától keletre emelkedő magaslatokon és Worochtánál tért nyertek és 1000-nél több oroszot elfogtak és 4 gépfegyvert zsákmányoltak.

Delatyntól délnyugatra Kövess vezérezredes csapatai újra erős orosz előretöréseket verték vissza.

Ottyniától és Tlumacztól keletre az ellenség tegnap délelőtt nagy tömegekben támadott. Egyik támadó csoportja Ottyniától nyugatra első vonalunkon túl hatolt előre, de az osztrák-magyar csapatok ellentámadásai újra teljesen visszaverték, amely alkalommal 1000 oroszot fogtunk el. Tlumacznál a védelmet az ellenségnek egy tulerőben végrehajtott támadása elől a községtől nyugatra fekvő területre helyeztük át.

Wertelkától délre csapataink megtisztították az ellenségtől a Sereth balpartját, 700-nál több oroszot fogtunk el és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Hindenburg vezértábornagy hadsereg-harcvonala: Zalosczenél a tegnapi nap aránylag csendesesen telt el.

Wolhyniában Torczyntól délnyugatra Terstyánszky vezérezredes hadserege ma reggel heves orosz támadások egész sorát verte visz-

za. Az ellenséget részben ellentámadással vettük vissza. Fath tábornok csapatai Stobychwától délre ismét az oroszok több átkelési kísérletét hiúsították meg.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg vezértábornagy harcvonala: A Serwetsch-szakaszon és attól délre a tüztevékenység tegnap megélenkiült. Az ellenség elszigetelt támadásait visszavertük.

Az oroszok ismételt erőfeszítései, hogy Zareszenél a Stochod mellett tért nyerjenek, sikertelenek maradtak. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Lucktól nyugatra ma reggel óta új harcok vannak folyamatban.

Zaloscztól északnyugatra az ellenség támadásai megfúrtak. Zaloscztól délre Bothmer tábornok csapataival vállalva megállítottuk az orosz előnyomulást. Itt 9 tisztet és több mint 700 főnyi legénységet elfogtunk és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Károly főherceg altábornagy harcvonala: A Dnjestertől délre jelentékeny erők indultak a tlumacz-ottyniai vonal ellen támadásra. A szövetséges csapatok már előkészített hátrább fekvő állásokat szálltak meg.

A Kárpátokban a Bialy-Czeremosz völgy mindkét oldalán kiküzdött előnyöket megnöveltük.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Hindenburg Lembergben

Bécs, augusztus 8. (Magyar Távirati Iroda.) Hindenburg vezértábornagy pénteken reggel Lembergbe érkezett. Fogadására a pályaudvaron megjelentek: Böhm-Ermolli vezérezredes hadseregparancsnok vezérkari főnökével, Bardoff dr. vezérőrnagygyal, Riml tábornok városparancsnok és a hatóságok fejei. A vezértábornagy megérkezése alaklmával a zenekar

URANIA

Operák — Csütörtök
augusztus 9—10.

Leányrabló

egy kóváltancosú ka-
landia 3 felvonásban,
merész artista dráma
a tengeren.

Főszereplő:

Emília Sannon

és az elsőrangú

kisérő műsor.

7 és 9 órákor rendezés helyénél.

APOLLO

az "Uranus" helyiségben
Korona-passzage, Csapó-u.

Ms. szerdán!

Előadások 5 órákor

szűkelt, 7 és 9 órákor

rendez helyénél.

Ujdonosság!

Titokzatos

küldetés

bűnügyi dráma
3 felvonásban.

Nahira

színmű 3 felvonásban.

Albert

mint életmentő

bűnözat.

Háborús

híradó

harctéri felvétel.

a német himnuszt játszotta. A városházán Hindenburg tiszteletére délelőtt 11 órakor lakoma volt, melyen Böhm-Ermolli vezérezredes Vilmos császárra, Hindenburg vezértábornagy pedig Ferenc József királyra mondott felköszöntőt. Hindenburg délután 1 órakor elutazott Lembergől.

Elmozdították az orosz fekete-tengeri flotta parancsnokát

Köln, augusztus 8. A Kölnische Zeitung jelenti az orosz határról, hogy a cár felmentette Eberhard tengernagyot a fekete-tengeri flotta parancsnokságától. Egyidejűleg azt jelenti a Pétervári Távirati Ügynökség, hogy Kolcsak helyettes tengernagyot Eberhard tengernagy helyébe kinevezték a fekete-tengeri hajóhad parancsnokává.

Az olasz háború

Budapest, augusztus 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A görzi szakaszon az elkeseredett harcok változatlan hevességgel folynak. A görzi hídfőben az Isonzótól nyugatra küzdő csapatok augusztus 6-án délután óta nagy túlerőben levő ellenséges csapatok számos támadását véresen verték vissza. Ez alkalommal 2932 olaszt, köztük 72 tisztet fogtunk el. Hogy a hídfő bátor védőit, akik ellen az olaszoknak egyre megújuló dühös támadásai irányulnak, nagy veszteségektől megóvjuk, őket ma éjjel az Isonzo keleti partjára vontuk vissza.

A doberdoi fensíkon a Monte San Michelén és San Martinonál az ellenség összes támadásai az olaszok legsúlyosabb veszteségei mellett hiúsultak meg. Hasonlóképpen odább délre is erős olasz támadások omlottak tüzelésünkben teljesen össze. Itt az összes állások csapataink birtokában vannak.

A karinthiai és a tiroli arcvonalon helyenként élénkebb tüzéségi harc folyik.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Repülőink támadása az isonzo olasz űtegek ellen

Budapest, augusztus 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

Egy tengeri repülőrajunk 7-ikéről 8-ikára virradó éjjel legnehezebb, középső kaliberű, valamint gyújtóbombákkal bőségesen és eredményesen bombázta az Isonzo torkolatánál levő ellenséges űteggállásokat és az olaszoknak Gorgonál levő tengeri repülő-állomásait. A tengeri repülőjárművekre hevesen tüzeltek, de valamennyi sértetlenül tért vissza.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

Általános olasz offenzíva az Isonzo-fronton

Rotterdam, augusztus 8. A Daily Telegraph római tudósítója hírt ad lapjának arról, hogy Montalcone vidékén és a Karszt-területen általános olasz offenzíva indult meg, amely most van kifejlődőben. Pénteken kezdődött a támadás megfelelő tüzéségi előkészítés után.

Berlin, augusztus 8. A Secolo kiemeli, hogy Cadorna jelentése most első ízben tesz említést offenzíváról, aminek nagy fontossága van, ha tekintetbe vesszük, hogy a Montalcone vidékén megindult támadásról van szó, mert alaposan tehető fel, hogy ezáltal az olasz hadvezetőség nem fogja beérni az ellenség első vonalának kifürítésével.

Francia buzdítás az olaszokhoz

Rotterdam, augusztus 8. Az Echo de Paris az olaszoknak az Isonzo mentén kifejtett fokozódó tevékenységére irányítja a figyelmet és buzdítja az olaszokat, hogy tényleg vegyenek részt az általános offenzívában, amely még korántsem érte el teljes kifejlődését.

A belga-francia harotör

Berlin, augusztus 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A La Bassée-csatornától délre egészen Loos vidékéig élénk volt a tüztevékenység.

Thiepval és a Somme közt különösen Poziéresnél, Bazentin le Petitnél és Maurepastól délre folytatta az ellenség heves támadásait. Ezek egyes helyeken elkeseredett közelharcra vezettek, amelyek lényeges részükben a mi javunkra döltek el. Csak egyes helyeken, így Poziéresnél és Hemtől keletre, folyik még a harc. A Sommetől délre Estreesnél és Soyecourt-nál visszavertük a francia kézigránát-osztagok előtöréseit.

A Maas-területen a folyó mindkét oldalán igen élénk volt az ágyúharc. Thiaumont egykori erődjétől északnyugatra, nyugatra és délnyugatra az ellenség támadásai tüziünkben teljesen összeomlottak. Odább délre az ellenség támadó szándékát csírájában elfojtottuk. Több száz foglyot szállítottunk be.

Cambraytól délkeletre egy angol repülőgép jutott keziinkre.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A belga király német ágyutűzben

Zürich, augusztus 8. Mint a Neue Zürcher Zeitung jelenti Hágából, Albert belga király néhány nap előtt, amikor a front mögött szemlét tartott csapatain, a német tüzéség tüzebe került. A király adjutánsát, Davreux Albert őrnagyot, aki a király mellett állott, egy lövedék eltalálta és megölte.

Thiaumont folyton gazdát cserél

Berlin, augusztus 8. A Lokalanzeiger a katonai helyzetet ismertető cikkében kifejti, hogy Thiaumont e pillanatban a franciák kezében van, akik ezzel egy romhalmazzal szálltak meg, mert az erődírművekből, melyeket mi annak idején erőteljes tüzéségi tevékenység után vettünk be, ugyszólván semmisen maradt meg. Most már a franciák is „Ouvrage“-nak (térközmű) nevezik. Hogy itt milyen heves harcok folynak, azt a következő adatok mutatják:

Augusztus 3-ikáról 4-ikére virradó éjjel a franciák elfoglalták Thiaumont-t, 4-én délelőtt kivetették belőle a franciákat, azonban 5-én délelőtt ismét visszafoglalták. A harcok tovább dühöngenek.

Ha a franciák azt mondják, hogy a magasan fekvő Fleuryt is visszafoglalták, akkor valótlanságot jelentenek. Fleury jelenleg szilárdan a mi kezünkben van a falu déli szegélyén levő major kivételével, melyben a franciák e jelentés elküldéséig még tartották magukat.

Páris csalódása és aggodalma

Gent, augusztus 8. A szövetségesek Somme-menti utolsó harcai Párisban éppenséggel nem keltettek meglepetést. Minél szűkszavúbbak a hivatalos jelentések, annál bőbeszédűbbek a kommentárok. Különösen az utolsó angol-francia előretörés okozott nagy csalódást. A csekély eredményt azzal magyarázzák, hogy a támadás a hajnali órákban kezdődött és főleg arra mutatnak rá, hogy az angolok választották ezt az időt, amikor a Somme völgyében, bár szép idő volt, a köd még nem oszlott el.

A köd olyan sűrű volt, hogy bizonyos támadási pontokon minden kilátást megakadályozott. A párisi lapok szerint ezért volt az angolok előrehaladása olyan rendkívül lassu.

A kudarcot azzal mentegetik, hogy nagy német erősítések érkeztek Verdun vidékéről. Ezzel elesik a franciáknak az az érvelése, hogy Németország már nem rendelkezik kellő stratégiai tartalékokkal, hogy Picardiában friss csapatokat vonhasson össze. Franciaországban nem tudják mivel magyarázni azt a kellemetlen tényt, hogy a németek még folytonosan támadják Verdunt.

Ami az összhelyzetet illeti, Párisban a miatt aggodnak, hogy Hindenburg kinevezése mely benyomást fog gyakorolni az oroszokra. A Matin kérdést intézett az orosz vezérkari főnökhöz, aki táviratában azt felelte, hogy a döntés előtt még nagy nehézségeket kell leküzdeni.

Joffre a háború végéről

Rotterdam, augusztus 8. Párisból jelenti, hogy Joffre tábornok fogadta az amerikai lapok képviselőit és így nyilatkozott előttük a hadi helyzetről:

— Biztosan tudjuk, hogy ellenségeink az utolsó tartalékaikat is behívták (!) és nincs többé módjukban, mint azelőtt, tartalékaikat egyik pontról a másikra dobni. Nem az én dolgom feleletet adni arra a kérdésre, hogy meddig tart még a háború. Talán hetekig, talán még rövidebb ideig, de valószínűleg vége lesz, még mielőtt ellenségeink ereje végleg kimerül. Kétségtelen, hogy ez a kimerülés be fog következni. Ők épp oly jól tudják, mint mi, hogy elérkeztünk a háború fordulópontjához. A franciáknak Verdunnél kifejtett öthónapos ellentárlása meghiusította a németek tervét és javunkra billentette a mérleget. Az angol és francia csapatok 122 hadosztályt alkotnak és az ország szilárdan kitart abban az elhatározásban, hogy a háborút győzelemmel fejezi be.

Óriás Zeppelinek Anglia fölött

Hága, augusztus 8. A Newyork World jelenti, hogy abban a Zeppelin-flottában, mely a legutóbbi nagy légi támadást intézte Anglia ellen, két legújabb típusú óriás Zeppelin volt, amelyek — mint Zeppelin gróf reméli — jövőre az Amerikával való új kereskedelmi léghajó-összeköttetésre fognak szolgálni.

A tudósító azt írja, hogy részleteket katonai okokból nem közölhet, csak annyit mond, hogy ezek a Zeppelinek óriás nagyok, roppant kiterjedésű működési sugaruk van és a szél elleni ellenálló erejük rendkívül nagy. — Az új Zeppelinek egyike az Angliából haza vezető 237 és fél mérföld utat két óra alatt tette meg.

Angol örület a „Deutschland“ utjáról

Berlin, augusztus 8. A Vossische Zeitung a Deutschland amerikai útjával kapcsolatban az Evening Standard következő hírét közli: „A Deutschland amerikai útja próbaut volt, mert ha elérkezik a pillanat, amikor Vilmos császár kénytelen lesz átadni kardját a szövetségeseknek, a Deutschlandon szándékszik Amerikába menekülni.

Buvárhajóink a Földközi-tengeren

Gent, augusztus 8. Brestből táviratozza a Matin tudósítója: Ellenséges tengeralattjáró nasszádok nagy veszedelemmel fenyegetnek úgy itt, mint Marseille előtt is. A marseillei kikötőbe egy angol cirkáló behozta három nagy angol gőzös megmentett legénységét. A három angol hajót rövid idő alatt egy és ugyanaz a

tengeralattjáró sülyesztette el. A brit gőzösképpen egy megtorpedózott olasz gőzöst akartak kísérni. Saint Malott magasságában ellenséges tengeralattjáró elsülyesztette a háromárbcos Cartiert.

A balkáni harotér Höfer jelentése

Budapest, augusztus 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Ljumiencza környékén a Vardartól nyugatra folyt előőrsi csatáktól eltekintve, nem volt támadás.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Bratianu szabadságon

Bukarest, augusztus 8. Bratianu miniszterelnök tegnap tízennégy napi szabadságra elutazott Bukarestből.

Venizelos programja

Berlin, augusztus 8. A Berliner Tagblatt jelenti Athénből: Venizelos közzéteszi választási programját a Kriyx című lapjában. Kijelenti, hogy politikája mindig ententebarát volt, mert csak ez a politika felel meg Görögország érdekeinek. A lap hozzátéti, hogy a szövetségesek mit sem akarnak tudni Venizelos politikájának újrafelvételéről a nélkül, hogy Venizelos ne térne vissza a hatalom élére. Az athéni lapok sokat foglalkoznak Guillemin athéni francia követ elutasásával. Nem tudni, hogy a követ csak szabadságra utazott-e vagy pedig kormányra végleg visszahívta. Azt is beszélnek, hogy nemcsak a francia, hanem az angol követ is végleg elhagyja Athént.

Poincaré biztatja Nikitát

Genf, augusztus 8. Párisból jelentik: Poincaré elnök Nikita montenegrói királynak, aki a legutóbbi napokban meglátogatta, ismételtlen ünnepélyes ígéretet tett, hogy az entente Montenegrót, éppen úgy, mint Belgiumot, helyre fogja állítani. Poincaré azonban nem volt abban a helyzetben, hogy határozottan megjelölhesse volna azt az időpontot, amikor az erre vonatkozó kísérletet megteszik. Komoly párisi körökben senkisésem vár a meleg időszakban nagyobb hadi eseményeket a Balkánon.

A törökök harcai A törökök előnyomulása Perzsiában

Konstantinápoly, augusztus 8. — (Magyar Távirati Iroda.) A török csapatok Kermanszen túl előnyomulva megszállták Sahnát, több más helységgel együtt a Hamadan felé vezető úton.

Általános török offenzíva a Suez-csatorna ellen

London, augusztus 8. (Magyar Távirati Iroda.) A lapok terjedelmes cikkekben foglalkoznak a suez-i harcokkal, melyeknek hirtelen megindulása nagy izgalomba ejtette az angol közvéleményt. A katonai szakértők elismerik, hogy a törökök előnyomulása amilyen váratlan volt, hogy magát az egyiptomi angol parancsnokot is meglepte. A Times azt írja, hogy

a törökökkel német csapatok is harcolnak. Általános a vélemény, hogy megkezdődött a törökök általános offenzívája a Suez-csatorna ellen.

Az orosz-japán szerződés

Rotterdam, augusztus 8. A Reuter-ügynökség értesülése szerint az orosz-japán szerződés megkötése után Oroszország és Japán még egy külön megállapodást is kötöttek, amely szerint Oroszország a charbin-fangtsjóni vasut déli felét eladja Japánnak, továbbá elismeri Japán hajózási jogait a Sungari-folyó egy részén.

Ha a török a Dnjesterben itatja meg a lovát . . .

Beszélgetés egy török zászlóssal

Nagyvárad, augusztus 8.

Amióta az oroszok mostanában a világháború tartama alatt már másodszor kísérelték meg, hogy betörjenek szép Magyarországra, Nagyváradon is felújult a másfél év előtti, szomorúan mozgalmos képe az utcának, amelyen villamosokban, mentőkocsin, fekete-sárga, vöröskeresztes katonai betegszállító járműveken kórházakba viszik az északnyugati front sebesültjeit.

Egy ilyen transzporttal két nappal ezelőtt egy török zászlós is Nagyváradra került, a ki nek a wolhyniai fronton zúta szét a térdét egy felrobbant orosz gránát. Sugár természetű, élénk tekintetű intelligens fiatalember Ahmet Ali, a török zászlós, aki a polgári életben egy nagy konstantinápolyi dohány-export cég tisztviselője. Tökéletesen beszél németül, franciául, angolul, arabul, beutazta az egész világot, legutóbb Mexikóból tért haza és amikor az Európa fölött végigcsördült lángostor fegyverbe szólította a félhold hadseregét is, Ahmet Ali is felvette egyenruháját, amelyen ott diszeleg a Medsidje-rend, de ezt még békés időben, Törökország közgazdasági fejlesztése körül szerzett bokros érdemei elismerésül kapta.

Ahmet Ali igen érdekes dolgokat beszél a mi harctereink hősiességét küzdő törökökről.

— Mi törökök — mondja meggyőződéssel hangon — nem mint segélycsapatok mentünk a galíciai és wolhyniai frontokra, mint annak idején az olaszok és angolok a Verdun védelméért esdeklő franciák segítségére siettek. Mi azért jöttünk, hogy az oroszok, a törökök és ellenségei ellen oly harctereken küzdjünk, amelyekhez az oroszok a legmakacsabbul ragaszkodnak és ahol — következképpen — döntően meg kell őket verni.

Nálunk a háboruszkodás nem fegyverek váltakozó esélyeire bizott vagy azoktól függő feltevése, lehetősége a győzelemnek, hanem fanatikus meggyőződés: a félhold fegyverei bármily véresen is, de csak diadalt arathatnak és a halálra sebzett török katona megtört szemének utolsó tekintete azzal a biztos tudattal néz ovarohanó bajtársai után, hogy ha ő el is vérzik a csatamezőn, azok, akik életben maradtak — a tovább száguldók — megboszulják az ő halálát is és a biztos diadalból neki is jut néhány babérlevél . . .

Sok melegséggel beszél Ahmet Ali arról a meghatározó szeretetről, amellyel Galiciában lép-telnyomon a török csapatok mellett tüntetnek.

— Különös játékos szeszélye a sorsnak — mondja a fiatal török zászlós — hogy mi most minden áldozatra készen, mint szövetségesek járjuk Galícia földjét. Mert még most is szá-

mos emlékkő tanuskodik a mellett, hogy a törökök már jártak egy ízben Galiciában. A tizenhetedik században volt ez, amikor az ellenségeskedő Lengyelország török uralom alá került. De most . . . most a legbensőbb vérszerződés fiúz bennünket egymáshoz és a lengyelek, a békés megpihenés óráiban hittel elevenítik fel egy látnoki képességekkel megáldott ukrainai földmivelő: Wernyhora legendás jóslatát:

— Gdy turek konia Dnjesztrse, napvi polska powst wine! . . .

Ez annyit jelent:

— Ha a török a Dnjesterben itatja meg a lovát, akkor támad fel Lengyelországot!

— És mi rajta leszünk, — fejezi be lelkesedetten Ahmet Ali — hogy beteljesedjék Wernyhora jóslata! . . .

A negyedfélszázezer koronás sikkasztás

Haranghy művészi szenvedélye

A Debreceni Első Takarékpénztárnál elkövetett sikkasztás ügyében a vizsgálat minden további új adat földériteése nélkül folyt ma is. A vizsgálóbíró a sikkasztások tényére vonatkozó általános kihallgatás után ma már a sikkasztás részleteire vonatkozóan hallgatta ki Haranghy Györgyöt, aki ezidőszent is nyugodtan, bár a helyzetét teljes súlyával fölfogva, benső megtörtséggel válaszol a hozzá intézett kérdésekre.

A tegnap tartott házkutatás alkalmával megtalálták szekrényében tintával írott följegyzéseit, amelyek teljesen egyeznek azokkal a ceruzával írott jegyzetekkel, amelyeket jegyzőkönyvébe írt be s amelyekből letartóztatása alkalmával első ízben tett vallomást a vizsgálóbíró előtt. Ebből most ellenőrizhető, hogy Haranghy György a vizsgálat során az igazságot vallotta-e.

A takarékpénztárnál folytatott vizsgálat során ma megállapították, hogy Haranghy György első sikkasztását 1898-ban követte el és erre akkor ébredt fényképészti szenvedélye vitte, amihez csatlakozott végzetes műgyűjtői szenvedélye is. Attól az időtől fogva, hogy az intézet pénzéhez nyúlt, már semmit sem talált drágának, ami a fényképészethez tartozott vagy amit ő művészi szépnak tartott.

Mindazok a műkincsek és fényképészeti tárgyak, berendezések és cikkek, amelyeket a szenvedély ellenállhatatlan ösztökélésére büntő uton szerzett pénzzel összegyűjtött, árverés alá kerülnek. A tárgyakat, amelyek közül a család egyetlen darabot sem akar megtartani s egyikre sem emel igényt, ma biztosítási végrehajtás alá vonták. Végrehajtás alá kerültek a fényképekkel a világ különböző nagy városában nyert érmei, ezüst koszorúi és egyéb ajándéktárgyai.

Azok, akik Haranghy György amatőr fényképészti alkotásait ismerik, azt mondják, hogy Haranghy a színes fényképezés eszméjével is foglalkozott és e téren említésre érdemes, értékes találmányai voltak. Foglalkozott a fényképezés legnehezebb problémájával, azaz a kérdéssel is, miként lehetne az összes színeket fényképezni és állítólag erre vonatkozóan már olyan eredményeket ért el, amelyek azzal biztatták, hogy rövidesen megtalálja a teljes színes fotografálás nyitját és világszenzációval szolgál.

Támogassuk a Hadsegélyező Hivatalt!
Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

HIREK

— **A képviselőház ülése.** Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház holnap kezdi el a vagyoadó, a jövedelemadó és IH. osztályu kereseti adóról szóló törvényjavaslatok tárgyalását. Az adójavaslatok tárgyalása, illetve a napirend előtt felszólal Károlyi Mihály gróf, aki rövid beszéd keretében nyilatkozik a függetlenségi pártban történt szakadás okairól.

— **Jótekonyság a törvényhatóságok címeivel.** A Hadsegélyző Hivatal vezetője, Kirchner altábornagy megkeresést intézett Domahidy Elemér főispánhoz, akitől egy jótekonysági akcióhoz kérte támogatását. Ez akció abból áll, hogy a törvényhatóságok címeiből izléses kivitelű jelvényeket készített a Hadsegélyző Hivatal s azokat 1 korona ellenében árusítják; a befolyó összegek hadi jótekonysági célokra fordíttatának. — Domahidy Elemér már intézkedett is, hogy a vezetése alatt álló törvényhatóságok területén az akció sikerrel járjon.

— **Nőhallgatok az egyetemen.** A debreceni tudományegyetem rektora közli: „A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnak 93.892/1916. IV. számú rendelete alapján értesítem a tudományegyetemre magukat felvételre óhajtó hölgyeket, hogy az 1916/17. tanévtől kezdve a felvételnek nem akadályozó akadály az, hogy iskolai bizonyítványukban háromnál több elégséges osztályzat van. A felvételre vonatkozólag július hó 10-én közzétett hirdetményemben foglalt egyéb feltételek továbbra is érvényben maradnak. Ehhez képest felhívom azokat a hölgyeket, akiknek kielégítő érettségi bizonyítványuk van s a bölcsészeti-, nyelv- és történettudományra beiratkozni akarnak, hogy eziránti kérvényüket érettségi bizonyítványukkal és keresztlevelel (születési bizonyítvány) felszerelve a vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz címzetten az illetékes tudománykarok dékáni hivatalaihoz f. évi augusztus hó 15-ig nyújtsák be. Debrecen, 1916. augusztus hó 4-én. Bernolák e. i. rektor.

— **Kinevezés.** A király Németi István 39. gyalogezredbeli hadnagyot főhadnaggyá nevezte ki.

— **Nyolcvanfilléres ebéd.** Bécs után Miskolc az első város a monarchiában, amely a közéletmezés problémáját radikális módon akarja megoldani. A miskolci hatóság konyhát rendez be, ahol kivétel nélkül minden polgár kaphat nyolcvan fillérért ebédet. Ez tehát nem népkonyha a szegények számára, hanem vendéglő mindenki számára. Jobb, okosabb, célszerűbb megoldást nem lehet elképzelni. — Hogy ráfizet-e a miskolci közéletmezési bizottság a nyolcvan fillérre, vagy pedig nyer rajta: ezt nem tudjuk. Azonban azt képzeljük, hogy nyolcvan fillérért ehető, izletes, tápláló és kellő adagból álló ebédet ad, különben nyolcvan fillérért sem kellene senkinek. Ha ilyen a nyolcvan fillérből nem telik, megcsinálják kilencven fillérből. Mi teszi különösen indokolttá a miskolci újítást? Az, hogy a háztartás vezetése nehezebb és költségesebb lesz. Egyre több bajjal jár mindannak a beszerzése, ami a háztartáshoz szükséges és egyre drágább lesz mindennek az ára. A bécsi és utána a miskolci példát közelebbről kellene minden városi hatóságnak tanulmányozni, alaposan kellene megfontolni, hogy nem volna-e jó a követe?

— **„Leányrabló“ az Urániában.** Gyönyörű tengeri felvételeivel, merész produkcióival nagy hatást fog kelteni ez a három felvonásos artista-dráma, amelynek tárgya, nagyszerű megoldása és a szereplők kitűnő játéka mind nagy érdeklődésre tarthat számot. — A főszerepet Emilia Samson, a kitűnő film-primadonna játssza.

— **A gyantafélék zár alá vétele.** A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, amely szerint gyanta, gyantaolaj, kolofonium, terpentolaj, gyantatermékek bejelentendők a Magyar Gyantatermelő és Beszerző Részvénytársaságnak (Budapest, V. Zoltán-utca 12.). E cikkek bármily szállítóeszközön a város vagy község területéről csak szállítási igazolvánnyal szállíthatók el.

— **Tűz az Apafája-erdőn.** Ma délelőtt erdő-égést jelentettek az Apafájáról. A tüzlősség és katonaság kivonult és kimentek velük Szabó Kálmán tb. főjegyző és Magoss György dr. főjegyző is. A tüzlősségnek és katonaságnak azonban már nem akadt dolga, mert addig már az erdőőrök a tüzet eloltották. A tűz mintegy 1000 négyzetméternyi területen okozott csupán kárt a két éves faültetvényekben.

— **A debreceni tájfajta lótenyésztés.** A városi tanács a földművelésügyi miniszter rendelete értelmében a következő értesítést adta ki: A város határában a jövőben kizárólag Nonius jellegű ménekre adatnak ki tenyésztési jellegű igazolványok. Más fajta vagy fajtajellegű ménekekre, habár azok kifogástalanok volnának is, a miniszteri rendelet értelmében ilyen igazolványt kiadni nem szabad, mert a város határára Nonius fajta tenyészirány hivatalosan mondatván ki, ennek a tenyésziránynak fejlődését kell előmozdítani.

— **Fel akarták függeszteni a szabadkai magisztrátust, mert búzát vásárolt.** Most készülünk a harmadik háborus télre. Nemcsak a magánosok, hanem a városok is iparkodnak beszerezni a jövő évi szükségletüket, többek között a gabonát is. Szabadka városa elhatározta, hogy a lakosság élelmezését nem teszi függővé a Haditerménytől, hanem saját maga fog gondoskodni a gabonaszükségletéről és a Haditerménytől nem fog kérni semmit. Persze ilyen határozatokat csak titokban lehet hozni és fogantatosítani. Az elhatározást tett is követte. Szabadka város élelmezési ügyosztálya megkezdte a bevásárlásait. Először is vásárlási igazolványokat kért a városi gabonahivataltól, azután pedig, nehogy szépséghiba essék a vásárlások körül s bele lehessen kötni, csak Szabadka területén vásárolt s itt harminchat vaggon búzát vett az új termésből. A vásárlás, a télre való gondoskodás javában folyt, amikor, mint derült égből a villámcsapás, jött a miniszter és a Haditermény s megtiltották a további vásárlásokat. A Haditermény egyik szabadkai híve ugyanis feljelentette Szabadka városát a Haditerménynél, hogy gabonát vásárol. — A Haditermény azonnal interveniált a földművelésügyi miniszternél, aki különbeni felfüggesztés terhe alatt megtiltotta a további vásárlásokat és egyúttal lefoglalta a város által eddig megvett harminchat vaggon búzát. A további bonyodalmakat Szabadka városának diplomáciai vezetője, Biró Károly dr. polgármester és Purgly Sándor dr. főispán próbálták elintézni, de ők sem tudták engedékenységre bírni a minisztert.

— **Az Apollo mai műsora.** Ma az Apollóban két újdonság kerül műsorra. Az egyik a „Titokzatos küldetés“ című bűnügyi dráma, a másik „Nahira“ című szimfónia. Mindkét film-újdonság tartalmas és különleges voltánál fogva érdeklődést fog kelteni. A programon szerepel még „Albert mint életmentő“ bohózat és egy új Háborus hiradó. Az Uranusban — Koronapassage (Csapó-utca) — vendégszereplő Apollo előadásai ma 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Az Aspirator hódításai.** Most már harmadszor történt meg Freud Sándor vállalkozóval, hogy a nagy kereslet miatt teljesen kifogyott a készlete és mára már újabb mosógépeket kellett hozatnia, hogy a mindjobban jelenkező igényeket ki tudja elégíteni. A bemutatást még ma tartja meg Freud Sándor, azután az egyedárusítónál lehet csak azt beszerezni.

Kardos László

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Legjobb hírű üzletében nagy választék áll a t. közönség rendelkezésére **mindennemű nyári és fürdő-cikkben** és pedig: **fürdőköpeny, lepedő, uszoruha, piké- és szines zefierek, törülköző, fehér és szines zefierek, batistok, kartonok, harisnyák, férfi ingek, rövid lábravalók, női batist fehérneműk, kertibroszokban.** —

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóíz hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-erősít, brilliáns, szociológiai vers, meghívásra háború és címege Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Peresz köszönet I. rendű, megrendelésre azonnal házhoz szállít, valamint későbbi szállításra előjegyzéseket elfogad. — Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság. Ispóty-telep 1. Telefon 779.

Kiadó egy 2 szobás, modernül berendezett utcai lakás, fürdőszobával. Ugyanott eladó egy szürke mokett divány. Értekezhetni Keiner és Schwarcz Csapó-utca 13.

15 darab 6 hetes kacsá eladó. Sestakert, Komlóssy utca 54. sz.

ELADÓ használt gázszterek! **Feltűnő olcsón.**

1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 huzós gyöngyrottos ebédlámpa, 1 kétágú rézszter, 3 egyszerű lila és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó.

Cím a kiadóhivatalban. Székvignetta szreklent olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Tazuló felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Hajdúszoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajdúbszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Mikepércsi uton 4 hold föld, Halápon 12 hold föld kaszáló.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Zalogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszoru

hőseink sírhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecské

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy eljedű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Harisnyák, Zsebkendők, Kötények, Ingek, Gallérok, Kézvelők óriási raktára!

Ke 2152/94. sz. 1916.

Hirdetmény.

A kir. törvényszék Révész Lajos debreceni lakos kérvénye folytán folyamatba tett kényszerjegyzés kötése iránti ügyben az adósnak a 4070/1915. M. E. sz. rendelet 48. §. 2. bekezdése értelmében előterjesztett kérelme folytán az újabb tárgyalást **1916. évi augusztus hó 18. napjának d. e. 9 órájáig** a kir. törvényszéki épület III. sz. termébe kitűzte és erre az érdekelteket a törvényes következményekre való figyelmeztetéssel megidézi.

Debrecen, 1916 augusztus 4-én.

Dr. Dávid István, sk. A kiadmány hitelűl: kir. t. bíró. Sarkady Sándor, sk. irodatiszt.